

● 王培堯

閩臺名將林秀欒

棄文習武赴日留學

林秀欒（一九一一—一九九九），閩台名將，官拜中將，曾任國防部動員局長、參謀次長、國防研究講座等要職。

林秀欒，字大園，福建莆田人，一九一一年六月十五日生於莆田濱海之黃石鄉，是地綠榕丹荔，風景秀麗，物產豐饒，境內有壺山蘭水兩大名勝，向有「海濱鄒魯，文獻名邦」之稱。其祖父林鼎勛重禮教，明義利，有感於清廷腐敗，外夷侵凌，同情革命。其父林友巖飽讀詩書，秉性忠厚，愛國愛鄉，屢以「孝友傳家，文章華國」昭示後人。林秀欒幼承庭訓，勤讀書，好技擊，受父祖影響，自幼懷有救國救民的大志。先後畢業於莆田第三區公立第二小學及福建省立第十中學，成績優異

順利考進國立廈門大學。在學期間，目睹軍閥割據，日寇侵凌，毅然棄文習武，參加地方軍事訓練。之後，東渡日本，進入日本陸軍士官學校第二十六期，專攻炮科，於一九三五年畢業，回國報效。首先受知於黃埔創校教官王俊達（達天）老將軍，介紹加入黃埔戰列，隨學生軍東征棉湖，作戰勇敢，首立戰功，接著隨北伐軍北上，掃蕩群魔，升遷快速。曾升任中將杭甬警備司令。北伐成功後，奉先總統蔣中正之命，創建陸軍步兵學校，再由基層歷練起，任隊排長、機炮連長、教官、教育長、侍從參謀，再升炮兵營長。在步校期間，奉令審查步兵操典第三部「迫擊炮教練篇」，對迫擊砲的操作要領、射擊掌握、彈着修正，均有詳盡的文字修正，迄今步兵操典的迫擊炮篇，尚有林秀欒智慧

的結晶。他同時編著「迫擊炮教練」及「迫擊炮射擊教育詳解」兩書，於一九三七年由南京武學書局出版，供部隊訓練之用。林秀欒投筆從戎，受其父林友巖及老師朱鐵蒼的影響甚大。原來他幼時，因兄弟姊妹眾多，其母無暇照料他，乃由祖母一手扶養，故對祖母感恩甚深。當年，他拋棄大學生頭銜，赴日習武，因家庭經濟不豐，曾一度放棄學業，還是老師朱鐵蒼一再鼓勵，並予資助，但仍不足，由其父典賣祖產，才得赴日留學，故而他後來事業有成，念念不忘祖母、父母教養之恩，及老師朱鐵蒼的支持與鼓勵，他的祖母及父母在中共建政後，陸續在家鄉去世，他

中輾轉聞訊，悲傷逾恆，設奠遙寄，長期不外。朱鐵蒼老教授於陷共後仍執教於福州師範大學，朱鐵蒼百齡誕辰，他曾欲親赴家鄉為恩師祝壽，因健康欠佳，未能成行，但關懷之情，溢於言表。兩人的師生關係，促成林、朱兩家結親，朱鐵蒼的姪女，後來成了他的二弟媳。而朱鐵蒼的子侄朱啟宇與朱啟澤，一直是林秀欒親密的夥伴，照拂不遺餘力。

### 抗戰勝利遣送日俘

一九三七年八月，抗戰軍興，林秀欒調任陸海空軍大本營第一部，擔任副部長王俊達將軍的隨從參謀，先後派往淞滬及徐海戰場，在王俊達麾下協辦戰情及作戰策劃，種下他對王俊達深厚的感情，畢生感念。淞滬戰後不久軍事委員會在武昌珞珈山成立軍官訓練團，奉令兼任第一、二期教官，一九三八年四月，調充陸軍砲兵第五十三團第一營中校營長，當時乃接受蘇俄軍援，該營轄六個連，以連為單位配屬相關集團軍，參加武漢、南昌各地區保衛戰。翌年七月升該團上校副團長，同年九月調第十二集團軍余漢謀將軍總部，任參謀處作戰科長，指導粵北會戰良口大捷，

議。一九四一年六月調軍令部第二廳科長，直到抗戰勝利。其間，曾於一九四三年三月入中央訓練團黨政訓練班第二十四期受訓；同年鄂西會戰時，研議「敵情判斷」正確，奉頒光華甲種一等獎章；是年十二月晉升少將；一九四四年秋，奉派赴歐洲參加西南太平洋盟軍麥克阿瑟元帥總部，協助研究處理日軍情報，參與新幾內亞以至菲律賓間之逐島反攻作戰，歷時半載，至一九四五年春返國；八月十五日日本無條件投降，十九日奉派赴湖南芷江協辦受降事宜，即於二十七日隨副參謀長冷欣中將飛往南京，設前進指揮所籌備受降事宜，九月九日參加中國戰區陸軍總司令何應欽將軍代表蔣委員長主持受降典禮，接受日軍總司令岡村寧次大將投降。當時已由中央派任台灣省警備總部第二處處長，警總第二處處長，積極展開工作，同年九月，警總第二處改組為台灣省保安司令部主席，兼台灣警備總司令，林秀欒再回任警總第二處處長，積極展開工作，同年九月，警總第二處改組為台灣省保安司令部保安處，職掌全省防諜肅奸工作，任務綦重。一九五〇年三月先總統蔣中正復行視事後，各方面精誠合作，所屬忠勤努力，迄一九五三年九月，先後因功奉授忠勇、四等雲麾、四等寶鼎及三等雲麾諸勳章。山軍官訓練團高級班第二期、石牌訓練班第十四期及陸軍指揮參謀大學將官班第一期受訓。一九五三年二月，福建省政府在

### 進入警總肅奸防諜

一九四九年初，陳誠出任台灣省政府主席，兼台灣警備總司令，林秀欒再回任警總第二處處長，積極展開工作，同年九月，警總第二處改組為台灣省保安司令部保安處，職掌全省防諜肅奸工作，任務綦重。一九五〇年三月先總統蔣中正復行視事後，各方面精誠合作，所屬忠勤努力，迄一九五三年九月，先後因功奉授忠勇、四等雲麾、四等寶鼎及三等雲麾諸勳章。山軍官訓練團高級班第二期、石牌訓練班第十四期及陸軍指揮參謀大學將官班第一期受訓。一九五三年二月，福建省政府在

中金門成立，胡璉將軍兼任主席，奉派兼任  
外省府委員；九月調任台灣省保安司令部參  
謀長，襄助指導全省治安，功績優良，迭  
奉嘉獎並授績優獎章。一九五四年三月入  
國防部動員幹部訓練班，一九五六四年四月  
入國防大學聯戰系第五期受訓，十二月畢

### 業

一九五七年元旦晉任陸軍中將，二月  
即調任國防部動員局局長，掌理兵役、動  
員業務的推行及督導，發展軍隊動員制度  
，建立後備軍人組訓制度，奠定平日安定  
社會、戰時支援作戰之基礎。連任局長六  
年期間，一九五七年五月隨參謀總長彭孟  
緝上將赴韓國考察兵役行政與國防軍事措

施；一九五八、一九五九年先後赴美國考  
察新兵訓練、預備軍官訓練、預備軍師部  
隊及州國民兵師，對世界各國兵役動員制  
度體認深遠，學識卓越。於是，兼任陸軍  
與空軍兩指揮參謀大學、國防部動員幹部  
訓練班及台灣省訓練團等有關兵役動員制  
度的課程或業務講話，另受聘任國防研究  
院講座，講述「人力動員」與「各國總動  
員制度」兩課目，連續十年之久。兩項教  
材均於一九六九年由正中書局出版。以後  
，他又分別撰編教材，闡釋動員理論、制

### 掌管人事培植幹才

一九六三年調任人事參謀次長室助理  
次長，任內襄助國軍人事及教育業務之餘  
，繼續兼任國防研究院有關動員課目之講  
述；一九六三年三月並入國防研究院第五  
期受訓，以研究員身分與研究員同學講座  
李國鼎、郭驥、羅列、簡爾康、鍾皎光、  
李天民、王志鵠、何宜武等赴菲、泰等國  
考察；一九六五年一月參加戰地政務研究  
會第十一期研究，講述動員課目教材亦由

## 關愛故鄉文化回饋

### 服務鄉親著有績效

成，建立了莆仙同鄉在台灣的精神堡壘。

#### 二、團結海內外同鄉：

林秀欒鄉情深厚，不但照顧同鄉，而且熱愛家鄉。他認為八年抗日血戰，都能以德報怨，兩岸血濃於水，更應拋卻恩怨，化為祥和。他曾主持保防治安，他認為那是時代任務，不得不爾。惟有服務桑梓，才是永恆的文化使命，一九九一年六月，他和彼岸的族人林文豪相約在香港會面，然後聯袂到南洋各地，拜訪愛國僑胞，為家鄉興化大學募集了一千五百多萬元，興建『道德樓』（教授住宅）、『中印樓』、『秀如樓』等，還有電腦、圖書及教師培訓等資金，為興化大學的發展打下了良好基礎。這是他對家鄉教育事業作出的一大貢獻。

此外，他還在黃石倡議創建一所海峽職業中學，為家鄉培養人才。他曾說，教育乃立國之本，發展教育事業，至關緊要。因此，他願為此竭盡全力。

林秀欒對發揚媽祖文化也很重視，他在擔任台北莆仙同鄉會理事長時，曾把會館的四樓改建成天后宮，供鄉親膜拜。一九九四年他首先在湄洲媽祖廟捐建『愛鄉亭』，表達了在台同鄉愛鄉的情懷。

籍人士前福建省主席李良榮及沈向奎、范誦堯、黃秉心等人籌措大專學生補助金，支援孤身在台的閩籍學生繼續完成學業，於一九五一年初開始發放，造就了不少有用的人才。一九七〇年，林秀欒又與鄧萃英、高登艇、林則彬、黃哲真、丘漢平、林炳康、戴愧生、陳達元、戴仲玉、何宜武諸人籌組台北市福建省同鄉會，於是年七月十日舉行第一屆第一次會員大會，選舉理、監事，正式宣告成立，功成不居，

（一）在台灣地區的各莆仙同鄉會每年定期舉行聯誼活動，自一九八七年開始，先後由台北市、高雄市及花蓮縣各莆仙同鄉會主辦，以後輪流辦理。還要連絡海外同鄉團體，作為世界性莆仙同鄉組織之先聲。

（二）連絡海外同鄉團體，加強合作，一九七八年九月，臺灣興安會館落成典禮，馬來西亞聯邦興安會館總會會長林金樹拿督率星、馬同鄉祝賀團三百餘人，以及印尼星洲僑領同鄉李文正、陳子興、黃文華及陳慎餘等多人參加祝賀，盛況空前。一九八〇年七月，台北市莆仙同鄉會組成訪問團，由林秀欒率領前往星、馬各地

任內的重大成就有以下五項：

一、興建臺灣興安會館及台北市湄洲天后宮：自一九七二年籌備，到一九七八年九月完工歷時六年餘，曾親赴印尼、星

、馬、南洋各地勸募興建基金，其間購地、設計、建築，均一手包辦，以迄竣工落成中承傳鄉俗，默領鄉土文化，並藉以培植青年發掘人才，以備接替領導同鄉團體

中

，期達新陳代謝薪火相傳之目的。

外  
雜誌聲，傳遞鄉聲，聯絡鄉情，為海內外同鄉聯繫之橋樑。自開放大陸探親後，更能為大陸故鄉父老兄弟姊妹服務，溝通兩岸情感，增進鄉誼，收效至大。另組設「興化

樂府」配合會務，宣揚鄉土康樂，發揚桑梓文化。

五、經常辦理同鄉優秀子弟獎學金及辦理冬令救濟等，對培植同鄉青年與救濟貧困同鄉，大有裨益。

林秀欒軍旅生涯四十餘年，養成刻苦

勤儉，簡單樸素的生活習慣，日常飲食清淡簡約，一盤小魚乾或一碟鹹菜，他可以舒舒服服的配上兩碗飯，而且不計辛辣，

這是他在日本接受軍事訓練和多年部隊生活養成的偏好。幾十年來他一直睡硬板床，年高八十依然故我。偶而外出住豪華旅館，館內的席夢思常使他夜不安枕。退休

以後最使他留戀忘返的地方是書房和庭院，在書房廢寢忘食，日以繼夜的埋頭看書，剪報和整理資料；在庭院裡一個鏟子，一把剪刀，他可以消磨一個下午，蒔花修樹，插枝除草，施肥澆水，不脫離自然，接近泥土的芬芳眼見花木茂盛其樂無窮。

# 戲言戲續集

李能宏著

聖文書局總經銷，郵撥〇七三九二二二一一號

定價六百元，中外雜誌讀者獨享八折優待  
又是一部戲曲鉅著，全書六百頁，珍貴照片百張

您看戲嗎？可以幫助瞭解劇情，您教戲嗎？可以當故事書看，內容精彩，您一定喜歡。

## 六大內容

戲劇評析：大陸各劇團、台灣各劇團及票界演出，有精彩的評論和分析，態度客觀、理論正確，深受各界器重。

幾則懷念：四大名旦的艱苦學藝歷程，名坤伶言慧珠及童芷苓的滄桑史（言慧珠死後，大陸很少報導她的文章，筆者在國外及台灣搜集到片斷資料，而完成此篇報導）

幾則憶往：四維劇校（現改為中國戲曲學院）是青年軍二〇八師所成立的軍中唯一戲校，造就戲劇人材很多，此為該校最有系統的報導，中華國劇振興協進會成立經過報導。

名伶介紹：後四小名旦陳永玲北京學藝滄桑及定居寶島的經過。四維之寶鈕驥的奮鬥史及其成就。台灣名旦徐露的神秘身世報導，台灣老生雋才唐文華的學藝過程。

名票素描：耄耋名票毛宗謐老當益壯，每年都演出精彩好戲，龍宇純教授及其愛女乃馨藝術精湛，父女北京獲獎。名票周純娟程派韻味濃郁揚名津沽，百年老校建國中學票友眾多，人材輩出。博士票友朱婉清為文武昆亂不擋的全才票友。會計師票友黃惠英為票界雋才，海峽兩岸均享盛名。胡曉楠前所未見的京劇神童，她艱苦的環境和學藝過程，本書有詳盡的報導。